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Igen szépnek tartom azt, midőn valaki 

politikai puritánismusát teljesleg megtartja, 
ragaszkodik a független álláshoz, s magát 
még a saját pártjából alakult kormány ellené- 
ben s szükségesetében ellenzéknek fenntartja. 

Kiknek vágyonöröklés vagy egyéni 
szorgalom kellő anyagi alapot biztositott, 
hogy magukat minden körülmények közt 
függetleneknek megtarthassák, s kik e mel- 
lett eszöket s lelköket kiképezték arra, hogy 
a haza ügyeiben józan itéletet mondhassanak, 
jól teszik, ha függetlenségöket megtartják; 
mert a közönség természetes ösztöne szerint 
inkább ad hitelt az oly embernek, ki a kor- 
mányhoz, bármily szabadelvü legyen az, nin- 
csen közvetőleg vagy közvetlenül lánczolva, 
s sem állami, sem megyei hivatalokban részt 
nem vesz, s oda kormányváltozás esetében 
sem speculál. 

Ezekből fejlik ki azon józan ellenzék, 
a mely részint a körülményekkel számot vet, 
részint felfogja azt, hogy a reformok rend- 
szeres fejléséhez s meghonosulásához kellő 
idő kivántatik, s igy tör saját czéljai felé, 
de a nélkül, hogy az ellenzék feladatát ab- 
ban keresné, hogy semmi se tessék neki, a 
mit a kormány cselekszik, s ha a kormány 
valamely kérdésben oda lépett, a hol ö állott, 
ö még egy öllel tovább ugorjék, nehogy 
vagy egy kérdés legyen, a hol a kormány- 
nyal egy nézeten álljon meg. Az utóbbi ellen- 
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zék nem a független hazafiak ellenzéke, az : 
utóbbiak a kormány megbuktatását tűzték 
ezéljokul, hogy aztán majd ök lehessenek 
a kormányon. 

A független hazafi örvend, ha a kor- 
mány megközeliti az ő óhajtásait, örvend, 
ha minél gyérebben rázkódtatják meg a 
kormány-változások a hazát, kész bevárni a 
kormányt ha lassabban is halad az ő nézetei 
felé, örvend ha hazája gyarapodik, nem esik 
kétségbe, ha még nem minden megy óhajtá- 
sa szerint, tudja, hogy egy kormány sem 
meriti ki egyszerre az eszményi jóllét tárhá- 
zát, tudja, hogy az állam végczéljáig örök 
út vezet, mert az eszmék folyvást fejlődnek, 
s a non plus ultrát a polgári társadalomban 
elérni nem lehet. 

Nincs szebb és fényesebb hivatal a vi- 
lágon, mint az oly függetlenség, melyben a 
polgár kisebb vagy nagyobb körnek fáklya- 
vivője lehet, s kisebb vagy nagyobb körben 
már a principio elfogulatlannak itélhető véle- 
ményeket mondhat, s ha nézeteit szakértelem, 
bölcseség s megfontolás vezeti, az ilyeké 
bizonynyal a kisebb vagy nagyobb kör köz- 
tisztelete. 

Miniszterek, dignitariusok fölött áll Deák 
Ferencz, mert ő, a ki minden lehetne ha- 
zájában, megmaradott egyszerü független pol- 
gárnak. Ha eszem nem fogná is fel öt, már 
csak e fényes függetlenségeért is, mely a 
hatalom semmi hátterét sem tartja fenn ma- 
gának, követném zászlóját. 

De e független polgár tudja méltatni a 
a legfőbb állástól le a becsületes vármegyei 
esküdtekig a hatalom és közszolgálat terén 
tiszta kézzel s egyenes jó akarattal müködök 
érdemeit, s felteszem, hogy ha oly állás volna 
a hivatali körben, melyet csak ö tölthetne 
be, maga is feláldozná függetlenségének nagy 
előnyeit. 

Respectálom tehát a függetlenséget, ha 
az nem indolentia, nem hátteri hatalomvágy, 
hanem a szabad hazafias munkássággal van 
párositva; de nem vonom meg méltányláso- 
mat azoktól sem, kik a közhívatalok terén 
szolgálják a hazát, hasznos szükséges kört 
töltenek be, s ha lelkiismeretesen működnek, 
s eszmék és hű meggyözödések vezérlik, 
nagy érdemök, hogy bátran teszik ki magu- 
kat a felelősségnek, s az arra mindig fel- 
jogositott közvélemény birálatának. 

Hanem az emberi kedélyben van az, 
hogy bizunk a független emberben, gáncsos- 
kodonk a hivatalviselökben, éppen ezért sok- 
kal boldogabb, a ki független maradhat, mint 
a kinek közszolgálatra kell magát szánnia. 

Hajdan a hivatal ambitio kérdése volt, 
ma már az lejárt; a ki sajátjából függetle- 
nül élhet, nem irigyelheti a vagyontalan 
excellentiásokat, bizonynyal amaz nagyobb úr 
emezeknél, s már a mi társadalmunkban is 
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lősség még határozottabban a kormányra es- 

[ 

ín 
Hirdetési ár: 6 hasábos garmond sorért 1-azör 7 kr, 2-szor 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajósnál (Wollzeile 

6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 
22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Nyilttéri czikkek sona után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

kezdjük érzeni annak indokát, a mit pár 
évtized előtt Angolhonban bámulánk, midőn 
ott egy gyárnok pártja által miniszteri tár- 

czával kináltatván meg, nem vállalta el, mert 
űzletét nem hagyhatta vezérlete nélkül, s a 
részére ajánlott hely betöltésére volt még 
alkalmas ember Angliában. : 

Megyebizottmányaink magatartásának 
részleteiről s fökint arról, mik a coulisszák 
mögött történtek, nem kapván még részle- 
tesb értesitéseket, nem tudom, ha gyógyul- 
tunk-e már a hivatalkeresés azon betegségé- 
ből, a mely 48 előtt valóságos epidemia volt. 
Annyi bizonyos, hogy a kinek élhető birtoka 
vagy űzlete van, roszul számit, ha birtoka 
felügyeletét elhanyagolja oly hivatalért, a 
mely nem hajt annyit, a mennyit birtoka 
pusztulásával s annak nem gyarapitásával 
veszit. 

Hogy harczok s heveskedések folytak, 
azt némileg jellemzi a mai számunk nyilt- 
terében látható felszólitás. 

Ezen sorok irányát nem osztjuk, politi- 
kai nézetünkkel ellenkezvén, csak lapunk 
nyilttérében adbatunk annak helyet, és nem 
csak a mi, de a mint a baloldal köztünk 
levő nótabilitása, Tisza László nagyérdemü 
barátomnak a „Magyar Polgárs 35 dik szá- 
ma főczikkében közreadott iránynézeteiből is 
kivehetni, a nálunknál szélsőbb nézetüek sem 
méltányolhatják azon eszméket, melyeket a 
nyilttéri czikk kifejez. 

1861-ben a nagy felbomláskor nézetem 
az volt, hogy nem szükség minden kis me- 
gyei irnoknak politikai szereplőnek lenni, s 
a megyék éppen ugy, mint atyáink tettek 
Ferencz császár provisoriuma alatt, meghagy- 
hatnák az alsóbb tisztviselőknek, hogy szol- 
gálatukból ne lépjenek le, igyekezzenek vé- : 
deni a rendet s ös szokásunkat, s várják be, 
hogy az erőszakos kormány csapja le öket, 
s igy a rosz adminisztratióért minden fele- 

sék, – ellenben a főbb hivatalok mondjanak 
le, mint a kiknek hatályos állásuknál fogva 
lelépésők zavarba hozhatja az erőszakoskodó 
kormányt. A megyék ezt nem tették, a jel- 
szó volt: lemondani; lemondottunk mindnyá- 
jan, sok helyütt még a hajduk és jánitorok 
is lemondottak. Ez lélekemelő jelenet volt. 
A kik hivatalban maradtak, vagy az alkot- 
mány ellenségeitől hivatalt vállaltak el, ta- 
gadhatlanul a törvény ellen vétkeztek, mert 
a megye, melytől függöttek, nem bizta meg 
öket állásukon maradni, az országos közvé- : 
lemény szintén ellenök volt, az alsó-fehér- 
s hunyad-megyei tisztikar irányábani kivé- : 
tellel, és ellenök voltak a haza törvényei. 

Senki sem tagadhatja tehát, hogy ezek 
nem voltak alkotmányhoz hű politikai jellemek; 
és himezés-hámozás nélkül kimondom, hogy 
részemről szintén nem rokonszenveztem ve- 
lök, s hibáztattam mindig öket. 

mde emberi és érző szivvel felruházott 
honpolgár el nem zárja polgártársaitól a re- : 
habilitátiót, kivált midőn oly relativ bünt kö- 
vettek el, a mit egy rész, habár alkotmány- 
talan érzésü csoport, nem bünnek, hanem 
dinasticus hűségnek vallott. 

A társadalomnak megvannak formalitá- 
sai, melyeket gyakorlat, józan okosság és a 
következtetések rendje szabott meg, s me- 
lyek közt mindig érvényes volt a politikai 
rehabilitatio. 

Ennélfogva már régebben kimondottam : 
e lapok hasábjain, hogy a nép választási jogán 
destillált hazafiak rehabilitatiója ellen jogos 
és méltányos ellenvetés nem történhetik, mert 
ez alkotmányos felfogásunk hiányára s a jo- 
gosult közvélemény iránti tiszteletlenségre 
mutatna. 

Aranyosszéknek van egy bizottmánya, 
a mely az 1848-ki törvények értelmében a 
megyegyülés jogát gyakorolja, s igy annak 
közvéleménye dönt a tisztviselők választásá- 
nál is. Ezen bizottmány szavazattöbbséggel 
ugyanazon tisztviselőket választja meg, a kik 
a provisorium alatt szolgáltak. Ezen tény arra 
mutat, hogy azon tisztviselők a haza jobb- 
jaitól méltán keresztülnézett állásukban egyé- 
nileg becsületesen viselték magukat, most a 
közvélemény öket rehabilitálta, ök a jövő vá- 
lasztásig alkotmányos és a köztiszteletet a 
nép választás jogának nimbusza alatt joggal 
követelő tisztviselők, a kiket politikai jel- 
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lemtelenség vádjával ma illetni nem lehet, 
kikkel együtt szolgálhat bárki, a ki függet- 
len maradni nem akar, s a kik ellenében 
csak már elkövetendő visszaéléseik ellen lesz 
joga ellenzéküknek a nyilvánosság előtt fel- 
szólalni, és a ki ezt helyesen teendi, lapunk- 
ban sem szoruland a nyilttérre. 

Részemről magam sem szerettem a pro- 
visorium zsoldosait, de a kiket a közvéle- 
mény igazolt, alkotmányos érzelmem paran- 
csolja levetkeznem irányukbani ellenszenve 
met. Azt hiszem e részben a legszélsőbb né- 
zetü alkotmányos polgár is kezet fog velem. 

Az utóbbi napokban alkalmam is volt 
ezen eszmének még kényesebb fokán is meg- 
kisérteni felfogásomat. A kik lapjainkat ré- 
gebben is olvasák, tudják, hogy az eszméin- 
ket megnyirbáló praeventiv censura daczára 
is gyakran folytattunk merész harczot a Ná- 
dasdi korszak fökorifaeusai ellen. Azt keve 
sebben tudják minő zaklatásoknak valánk 
kitéve, nemcsak mi, de maga a minket fé- 
kező sajtó-rendőrség is, mely mennydörgö 
rendeletekben többször megdorgáltatott czik 
künk miatt, meghagyatván annak, hogy azt 
a kormányellenes lázasztó szerkesztőt fékez- 
zék, üldözzék, bepöröljék, bezárják sat. Sze- 
rencsére ezek türelmesebbek voltak a türel- 
metlen kormánynál, s talán eszélyesebbek 
is; maga az országos főrendőr, midőn némely 
észrevételeire azt mondám : ,én védem ha- 
zám alkotmányát, melyre, mint volt alkotmá- 
nyos tisztviselő, többször már esküt tettem, 
s mely alkotmány végre is győzni ifog, önök 
kezében a hatalom és rabláncz, ám cseleked- 
jenek;* bevallotta, hogy nem örömest nyul- 
nak a végeszközhez, mert belátják, hogy el- 
itéltetésem izgatottságot keltene az ország- 
ban. Eltiportak volna talán örömest, de min- 
den nagyhatalmak daczára a csalalkotmányos- 
ságnak is volt annyi hatása, hogy tartottak 
a közvéleménytől. És mi ne respectáljuk-e a 

közvéleményt, mely a választásban nyilatko- 
zik ma? Ily reminiscentiákkal s megfonto- 
lással nézek én azon emberekre, kik közül 
sokat azon párt kormánya, mely mellett küz- 

düötttem, a hatalom fénypolczaira helyez, s 
nem érzek megbotránkozást az olyak ellen, 
kiket a választásijog s újabb pártállásuk re 
habilitált. Igy nem nézem kancsalul p. o. 
Rannicher, Boheczel sat. képviselőtársaim ki- 
neveztetését, miután ök, képviselőkké válasz- 
tatván, egy hatóság közvéleményét hozták 
magukkal, s e mellett a parlamentben alkot- 
mányos pártállást foglaltak el. Esküjöket fog- 
ják ők tenni, mint alkotmányos hivatalnokok, 
beoszoltak az országos pártok közé, s elle- 

nieseinkből elvtársainkká válnak; s nem is 
apostaták, mert nagy európai események elő- 
térbe álliták a magyar királyság megerősbü- 
lésének szükségét, a mely ma józan gondol- 
kozásu szásznak s rómánnak egyaránt érde- 
ke, sőt nemcsak szabadságának, de nemzeti 
existentiájának is épp ugy életkérdése, mint 
a magyaroknak. Mindnyájan belátjuk, hogy 
eddigi utopiáinkat egymásnak kölcsönösen 
fel kell adnunk; Európa nagy válsága hajt 
minket arra, hogy a szabadság, egyenlőség 

mit jelszó gyanánt 1848-ban 
zászlóinkra tüztünk, most már testté válandó 

ige legyen. Ezért kell kiűzni politikánkból 
a szenvedélyes reminiscentiákat; ezért kell 
feledve a mult szomoritó képeit s a jövő biz- 
tositására forditani hazafi gondjainkat, — ezért 
nem pártolnám, ha azon hangulat, melyet mai 
nyilttéri czikkünk vesz fel, hatóságainkban s 
honfiaink csak kisebb részének is közvéle- 
ményében kinőné magát. 

A ki számot vet közel multunkkal s 
jelenünkkel, a ki csak Klapka levelét is mé- 
lyebb figyelemmel átolvasta s megérteni tud- 
ta, felfoghatja, hogy Erdély népének nem 
ezélszerű még a királyhágóntúli legszélsőbb 
pártokat is követni, annál kevésbé még raj- 
tok is túl menni. Ezt annál bensőbb meg- 
győzödéssel mondom, mert az én vérem is 
küzd gyakran az ész higgadtságával, s ke- 
vesebbe kerülne nekem is ellenzéki zajt ütni, 
mint a türelmet és egyetértést hirdetni, de 
inkább szeretem hazámat mint szenvedélyei- 
met, s a polgárnak meggyőzödésére nézve 
tekintetbe kell venni a kérlelhetlen helyze- 
teket. s 
Ezeket a végett láttam szükségesnek 

elmondani mai nyittéri czikkünk alkalmából, 
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mert azt hiszem ezáltal is egyi politikai esz- 
mét tisztáznak azok, hik állitásaimnak hig- 
gadottan utángondolnak. 

Dózsa D 

Kolozsmegye tisztujitó bizottmányi gyülése ma 
fejezte be müködését. A gyülés második napján (axz 
első napról már a mult számban szólottunk) felol- 

vagtatván a megválasztott s már közlött közigaz- 
gatási tisztviselők névsora, az új tisztikar felesket- 
tetett. Felolvastatott ezután nehány román bizott- 
mányi tagnak a szebeni gyülést feloszlató királyi , 
lelrat elleni beadványa, melyet főispán úr azon 
megjegyzéssel, hogy az aláirókat, mint a román 
nemzet képviselőit el nem ismerheti, elfogadott 
ugyan, de annak további tárgyalását szükségesnek 
nem tartja, mi általános belyesléssel találkozott. 

Egyik román tag panaszt emel s tiltakozik a 
hivatali helyek betöltése körüli eljárás ellen, holott 
arra, mint az alább következö névsorból is látható, 
alig ha oka van, s ha a megyei magyar és román 
intelligentiát tekintjük, nemcsak aránylag, hanem 
tulnyomólag vannak a hivatalokban képviselve. 

A beadvány és e tiltakozás felett élénk vita 
fejlődött ki, de főispán úrnak sikerült ismert tapin- 
tatával a már-már ingerült kedélyeket lecsendesiteni. 

Megtétetvén a törvényszéki tisztviselökrei can- 
didatio, a megyék rendezéséről szóló miniszteri ren- : .z 
delet pontjai vétettek tárgyalás alá, Gr. Eszterházy 
Kálmán nyitotta meg a vitát, feliratot inditványoz- 
ván, melyben a miniszterium a törvényes állapot 
helyreállitására kéressék, mit Tisza László is pár- 
tolva, egyszersmind a gubernium s főtörvényszék 
megszüntetését is szorgalmazni kivánja; Lészai La- 
jos-nem látván ez utóbbit a megyei szervezetről 
szóló feliratban helyén, egy szerkezetet nyujt be, 
melynek tárgyalása más napra halasztatott. 

Ugyane nap töltettek bé, utólagos jóváhagyás 
reményében, a segéd-szolgabirói állomások. A név- 
sor ez: A bikalijárásban : Roska Miklós (román); 
almási-jár. : Mohai Árpád; hunyadi-jár. : Fekete Pál; 
gyalai-jár. : Péchy Elek; fejérdiben : Demeter László 
(román); a bácsiban: Csiszár József; kolozsi-jár. : 
Pál Albert; palatkaiban: Romonczai Elek; mocsi- 
pan Bozák (Simon (román); nyulasiban : Trucza 
András; örményesiben : Simon Mihály; tekeiben : 
Varó Lajos. efellosa zo a 

Harmadnap felolvastatott a törvényszék tiszt- 
viselőkre tett választás eredménye. gráaösol - 
Első osztályu ülnökök lettek : Lészai Lajos, 
ÁAgh Ferencz, Pintye József (román), Pap Leontin 
(román), Pap József (román) és Darabont Sándor 
(román); másodosztálynak : ifj. gr. Betblen János, 
Szentiványi Gyula, Máthé Gergely, Szigeti Lajos, 
Lázár György és Bokros Elek. Aljegyzők : Sulucz 
János (román), Dorgó Albert. Főügyész : Sebestyén 
Mihály; alügyészek : Nagy Leopold, Ránta László 
(román). Árvabirák : a felső kerületben : Nesztor 
László (román), Telegdi Károly; alsó kerületben : 
Dósa Sándor, Bocskor Károly. Tiszteletbeli, ülnö- , 
kökül kineveztettek 2 Halmágyi Sándor (közig. fö- : 
jegyző) és Szabó József. Közigazgatási tiszt. aljegy- 
zök lettek : Zeyk Dániel, Szabó Gyula, Beregszászi : 
Árpád, gr. Bethlen Béla, Józsa Gyula, Csákány 
László, Nesztor László, Farkas Imre, Bónis István, 
Kürti Béla és Keczeán Isido. 

Mdegalakíttatván eként a tisztikar, még csak 
a pénztárnok választása volt hátra, mi is megtör- 
ténvén, Kabós Sándor ellenében Sikó Miklós vá- lasztatott meg. medzmzet szdissdv 

fFelolvagstatott az előbbi napon ! 
által benyujtott felirati szerkezet, 
a miniszterium a törvényes állapot reállítására; a két főbirón kivül egy külön törvényszéki elnök 
engedélyezésére, s a szolgabiró segédek fizetésel- 
nek folyóvá tételére: Ki van " 
iratban azon óhajtás, hogy 
miniszteriummal, s ne a 
visszakivánja a törvény 
sága alá. A felirat mind 
egy másik felirat olvasta 
teriumhoz, mely a főtörvén 
kéri. Mindkettőt megelőzte 

Felségéhez, s egy más, 
tézett feliratt. 
Határozatba 

alló, 52 
bizottmány, mire főispán ár ő nm 
szünni alig tudó élj 1foga 

be a gyülést, s a



tés uralma 

rálisokat leszavazták. ! 
zedekre náluk e tére 

kisértetve, itt ujra zajos éljenek értesitették azon 
bizalomról és tiszteletről, melylyel a megye minden 
részeiben bir, s melyet e gyülés folyama alatt a 

legmagasabb fokra emelt. 
AÁA napot tisztelgések zárták be, s ezzel véget 

ért, az egyik alispáni állomást kivéve, minden erő- 

sebb küzdelem nélkül lefolyt tisztujitás; adja az ég, 

hogy a megye bizalma folytán alakult tisztikar, 

i a gossága által, éppen oly ma- 

gasra mea hivatali tekintélyt, mint a milyen 

mélyre eddig stlyedni engedték. K. z
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A bőécsi országgyűlés alsóházának tárgya- 

gása a halálbüntetésről jul. 16-kán. 

a Bármely ország büntető törvénye akkor felel 

meg a közkivánatnak , ha nem egyéb, mint visz- 

hangja a természeti igazságnak és azon belső jog- 

szabálynak, melyet a teremtő minden eszes lény- 

nek a lelkiismeret száva által kinyilatkoztatott s 

szivébe irt. Kitanulni a nép lelkiismeretének sza- 

vát s ezt törvénybe foglalni, ez az államhatalom 

feladata; mig meg nem valósitja, mig a kormány 

csak saját maga által felállitott utópikus eszméket 

hajhász, mindig hangzani fog a kiáltás retormok 

után, a általános lesz a panasz a fél rendszabá- 

lyok miatt. 

Hü képet nyujt erre Ausztria; az 1852-diki 

büntető-törvény —- mely Erdélyben még most is ér- 

vényben van — éles ellentétben áll felvilágosodott 

korunk szellemével, nem terjesztője az a cultur- 

eszmék vagy alkotmányos intézményeknek, sőt a 

függetlenségi harcz reactiója gyanánt bilincse a [to- 

vábbi haladásnak. Ettől szabadulni a lajtháninneni 

s túli nemzeteknek leghöbb óhajtásuk. A magyar 

felelős kormány revisio alá vette már az 1843-iki 

szabadelvü javaslatot; a német koronatartományok 

számára is elkészült az új tervezet; be ván nyujtva 

parlamentjüknek s átvizsgálásán dolgoznak; előre- 

láthatólag ez azonban hosszabb időt vesz igénybe, 

s ezért a kinevezett bizottmány nem akarta a né- 

peket addig is a század szelleme által túlhaladt 

törvénynek sulya alatt nyögni engedni, egy novel- 
dát adott be a háznak, a melyben a többek között 
a halálbüntetés eltörlésének kimondását kérte. Ezen 
inditvány - melynek előadója az egyaránt kitünö 
ügyvéd s állámfériu Dr. Mühlfeld volt — folyó hó 
16-kán vétetett tárgyalás aláá 

A halálbüntetésről röviden valamit – habár 
nem újat — szólani s a tárgyalás menetét megis- 
mertetni, annál is inkább kötelességünk, mert pár 
hét mulvá ugyanezen kérdés nálunk is szönyegre 
kerül. 

A hány joga van az embernek, ugyanannyi 

a büntetés. Élet, test-épség, egészség, szabadság, 

becsület, ugyanannyi tárgyak a megtámadásra, az 

ó és közép korban ezen elv uralma alatt ,„szemet 

szemért" ugyanannyi tárgyak a megfontolásra. Min- 

den büntetési nem- és fajnak megvan a maga cul- 

tur:fejlődési története; vad és vérengző volt eleinte 

a kor szelleme szerint, enyhült utóbb, mig végre a 

miveltség békitő angyala halotti leplet boritott lé- 

tezésére. 

Egyike a legrégibb büntetéseknek a halál, 

mely mindaddig, mig a magán rendszerti börtön 

nem volt ismerve, legsulyosabb büntetésnek tarta- 

tott, nem ugyan annál, ki nem ragaszkodik a rög- 

höz, de a nagy tömegnél igen, mert megfosztja 

minden jogainak s javainak feltételétől, alapjától. 

Rég óta rázza a tudomány s emberiesség fáradhat- 

lan szavának eréje e büntetés törzsének ezredek 

óta elterjedt gyökereit, sok helyt keresztülvágta 

éltető csatornáját; korhadt fa immár az s az enyé- 

szet tüzére veti az első valódian szabad képviselet, 

mert az igaz mocsoktalan szabadság sem máglyát, 

sem bitót nem tür. Nagy volt Róma a köztársaság 

alatt, s a lex Porcia által eltörlé a halálbüntetést. 

a Apgolors tág nagy nevü kanczellára Morus 

Tamás, s az mberiség áldásának dicsfényétől kör- 

nyezeti Beccaria Caesar felláziták Európát e bün- 
tetés ellen; szavuk nem hangzott el, századokon 

át folyt a tudomány harcza, s a ki talán Pastoret, 

Livingstone, Bentham, Lukas, Lamartine, Carmig 

i, Oskár svéd király, Köstlin , Albini, Berner, 

dmsgr, isint Császár Ferencz, Kautz 

mere Bertalan nmeveit s munkáit olvasta 
meggyözödhetik , hogy a nyom nem 

a tudomány is megezáfolta mind- 

azon oko lyeket némelyek a halálbüntetés 

vezelt gyülésben a tudómány e szellemi haroza, 
legnevezetesb tudósai álltak szemben ; 

teltek minden valaha felhozott érvet; ékes- 
lás, logika, költészet vorsonyzeti egymással 
mra döntötték az ész fegyverével az ilyenek 

telkintetében les szegény ellenzéket vereségüket 
maguk el kell ismerjék s mégis.. a halálbünte- 

fennmaradt; gyözött a reactio, a libe- 

Utja van szegve talán évti- 

ren a haladásnak; eltemették a 

magasztos eszmét: de léte csatáján az elnyomott 

vesztesége oly. nagyszerü s dicső volt, mint a 

opilaek bajnokinak századokra ható hős hire. 

meg röviden e nevezetes gyülésnek 
1 járuljunk egy porszemmel mi is azon 

s álta mausoleumhoz, melyet Eu- 
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Mühlfeld, mint előadó, nyitotta meg a szó- 

nokoknak sorát; kifejti a kormány álláspontját, s 
elmondja, hogy a kormány a halálbüntetés megtar- 

tása védői közül, azokhoz csatlakozik, kik igy szól- 

nak: ,Kétségtelen, hogy a civilisatiónak kivánalma 

a halálbüntetésnek eltörlése; de . . . ennek még nem 

jött el ideje, a nép nem eléggé érett még arra. Igy 

vagyunk minden akár a szabadságra, akár az em- 
beriségre vonatkozó kérdéssel; elvben mindent el- 

fogadunk, de midön az elvet testesitui kellene, gyáz 

ván visszavonulunk. Igy van ez az alkotmányos- 

sággal, igy a polgárok vallási egyenjogusitásával; 

sőt ha ma akarnók a kinvallatást eltörleni, ugyan- 

ezen játékot látnók.4 

A halálbüntetés eltörlése ellen első szónokul 

országos főtörvényszéki tanácsos Linsbeck kél 

fel, s azon állitással tészi magát nevetségessé, hogy 

e büntetés eltörlése nem annyira egyszersmind jogi, 

mint inkább miveltségi kérdés. 
A halálbüntetés eltörlése mellett tör utána 

lándzsát Tehabuschnig, beszédének élét külö- 

nösen a kegyelmezésijog gyakorlása ellen intézvén, 

a miben sokan a halálbüntetés alkalmazásának cor- 

rectivumát vélik találni, s azt mondja erről, hogy 

„a kegyelmezéseknél előforduló egyes körülmények 

gyakran olyanok, hogy az ilyen ajánlatok majd- 

nem izlés dolgának tünnek fel.4 Ostromolja továbbá 

szónok a halálbüntetést az előforduló ugynevezett 

törvényszéki, vagy is joggyilkosságok szempontjá- 

ból, s erre a következő példát hozza fel: „Csak 

egy esetet akarok fölemliteni, a juliusi királyság 

korából: Orleáns városa részére egy fiatal állam- 

ügyész neveztetett ki. Nemsokára egy borzasztó 

rablógyilkosság vitetett végbe egy tekintélyes öreg 

asszonyságon. A fiatal ügyész fényleni akart tehet- 

ségeivel; vádbeszéde csillogott s egy savoyard ha- 

lálra itéltetvén kivégeztetett. Fölfedeztetett azonban
 

rövid időre a valódi tettés; a fiatal ügyész meg- 

örült; a savoyárd azonban tovább nyugodta halotti 

álmát. 

A megtartás mellett szólt ezután Leonardi. 

Beészédjének magvát az képezi, hogy „a nép jogi 

öntudata a halálbüntetés megtartását kivánja." Sok 

hadonázást hallottunk már e phrasissal, hogy a nép 

jogi öntudata kivánja. Valjon honnan tudják ezen 

urak a nép jogi öntudatát oly pontosan; a népet 

értik-e ők avagy a pórt; bizonyára csak ez utóbbi 

tolmácsolja vérboszuvágyát általuk, mert tekintsen 

csak szélylyel ugy Ausztriában, mint bárhol a nép 

kivánságainak, véleményeinek közlönyére, a napi 

sajtóra; tekintsen a jogi tudományok képviselőire, 

a szaklapokra, mindenütt, pártkülönbség nélkül, 

minden lapban ez óhajt hallja nyilvánulni: ,töröl- 

jétek el a halálbüntetést! Talán a Napoleon-féle 

suffrage universelle-re akar Leonardi úr c kérdés 

ben hivatkozni, avagy talán a nép véleményének 

a községek s törvényhatóságok felirata által akarna 

kifejezést adni; bármelyiket bizton elfogadhatnók, 

de az elsőnek, mint a mai felfogás szerint alkot- 

mányos monarchiában nem illőnek, talán szónok úr 

sem kivánna tért adni; a másodikra azonban már 

is tudunk példát, mert a bécsi községi tanács — 

habár elkésve - elhatározta, hogy a halálbüntetés 

feltétlen eltörlése mellett kérelmezzen; meg vagyunk 

gyözödve, hogy ezen uton a büntetés bizonyára el- 

töröltetnék; ne verjük tehát vak lármával a leve- 

göt s ne igyekezzünk önmeggyőződésünket is ál- 

okokkal ámitani. 

Ryger megtartani igyekszik pártja előtt él- 

vezett hajdani népszerüségének romjait; köpenyt 

keres a szél ellen, következö kifogás alá bujva: 

„ha a bizottmány a halált minden esetek bünteté- 

séül megszünteti, ugy föltétlenül mellette szavaz, 

igy azonban ellene." Valóban rongyos köpeny, hiu 

kifogás, mert a bizottmány a jelen novellával csak 

a fennálló törvényen akart enyhitést tenni, a rög- 

tön eljárást megszüntetni, a netaláni ostromállapot, 

illetőleg haditörvényszék lehető kibirdethetésének 

törvény általi eltiltását inditványozni nem állott ha- 

talmában mindaddig, mig az új büntetötörvény el- 

fogadva nincs; most akarták kimondani a praece- 

denst, a vezérelvet a jövöőre; de Ryger és társai 

azon okból, hogy a jövő miért nem jelen, megaka- 

dályozták azt s kivitték, hogy a jövő csakugyan 

még soká ne válhasson jelenné. 

Pratobevera a státus önvédelmi jogából 

meritni szokott érvet czáfolja meg. Constatálja 

ugyanis , hogy az utolsó hat év alatt összesen 47 

kivégeztetés történt, s azon kérdést veti fel, hogy 

valjon az állam ezen nehány egyén ellenében va: 

lóban olyan kényszer állapotban volte, hogy csak 

azoknak halála által védhette meg magát? Mind- 

nyájan meg vagyunk győződve, hogy nem. 

Ryger rongyos köpenyének foszlányai kö- 

zött Kuranda is helyet keres magának, mert más 

szavakkal ugyan, de lényegében ugyanazt mondja: 

ez számukra az omladozott bástya, mely mögött 

hasrafekve vivják ki a csatát. Alig van a béocsi 

képviselőházban ember, kiben a közvélemény be 

széde miatt jobban megbotránkozott volna, mint 

éppen Kuranda; alig hangzott el szava s az indig: 

natio, már ellene fordul; e közvélemény egyike ki- 

fejezése példájául leforditjuk a „Wandererű-ben 

megjelent satyrát, melyben a többek közt ezek fog- 

laltatnak : ,Oh Ignaczius Loyola, vagy jobban mond- 

va: Ignaczius Kuranda, elfeledted-e, hogy tegnap 

tartott beszédedet az összes jelen s a késő utókor 

is olvashatni fogja. Midőn te a negyvenes években 

Suhiller-félékkel foglalkoztál, s fiatalkori könnyel- 

műségedben szindarabot irtál,... ah, akkor sokkal 

okosabb valál, mert legalább nem vesztegetéd da- : 

rabodra a nyomdász festékét; most vén bakó bárd 

gyanánt állsz itt vértől rozsdázva; te, kit még egy 

évvel ezelőtt a nép embere gyanánt dicsértek, ma 
a pór embereként állsz előttünk eltörpülve, oh Ig- 
nacius Loyola !4 

Landesberger urnak a halálbüntetés mel- 
letti beszédét elegendően jellemzi következő mon- 

data: „Valóban megtartja érvényét e mondás : Bár- 
csak a gyilkos urak kezdenék meg a halálbüntetés 

eltörlését.4 
Hye igazságügyminiszter úr is védi e bünte- 

tést, mert legelrettentőbbnek tartja. 

Beszédére e két utóbbinak legczáfolóbb Herbst- 
nek, a büntetőjog ünnepelt prágai tanárának, elő- 
adása, ki a többek közt ezeket is mondá: Azt ál- 
litni, hogy a halálbüntetés eltörölhetésének ideje 
még nem jött el, annyit tesz, mint mellőzését azon 
időre halasztani, midőn ama boldog állapot lesz 

valósulva, melyben nyomor és szükség idegen ven- 
dégekké váltak az emberek közt, s nem lesznek 
többé hatalmas rugói a büntetteknek... Még azon 
esetben is, ha a közvélemény valóban meg akarná 
tartani a halálbüntetést, a törvényhozásnak meg 

kellene előznie az idő szellemét és közvéleményét, 

mert a kinpad eltörlése is nem az unszoló közvé- 

leménynek érdeme, hanem a tudományé s a tudo- 

mány embereié. Valóban mély igazságot mond 

Herbst, nemzeti törvényhozásunk története szintén 

szép példával bizonyitja állitását, mert hisz minde- 

nikünk tudja, hogy már Könyves Kálmán királyunk 

az uralgó közvéleménynyel szemben kimondá: „A 

boszorkányokról, melyek nincsenek, többé szó ne 

legyen.6 

Schindler fejti meg az okát, hogy miért 

kivánják a kormányok a halálbüntetés fenntartását, 

azért, ugymond, „hogy a közönséges büntettesek 

haláltóli mentesitésével utóbb kénytelenek ne legye- 

nek a népjogok védőit is menekülni hagyni.4 Utal 

ezután Magyarország legújabb történetére, mignem 

beszédét e szavakkal végzi: „Uraim! gyüjtsék össze 

karjaik erejét, s mig hátunk megett a máglyák 

emelését, a vérszomjas induisitiót e perczben szentté 

nyilatkoztatják, uraim, emeljék föl karjaikat s az 

igazság nevében zúzzák szét a bitót 18 

Megtörtént a szavazás, s mig a halálbüntetés 

eltörlése mellett az egész baloldal s a centrumnak 

nehány tagja állott föl, összesen 56-on, addig a 

közép, a lengyelek, tyroliak és slávok, összesen 

79.en, megtartása mellett szavaztak. 

Vessünk fátyolt az igazság érez szobrára, for- 

duljunk el töle, mert emeli kardját és sujtani ké- 

szül! Tauffer Emil. 

Aranyosszék bizottmányi ülése. *) 
Nemes Aranyosszék bizottmányi gyülése ju- 

lius 15-kén. Mainapra volt összehiva székünk ál- 

landó bizottmánya. A szorgos nyári idő daczára 

számoran jelentünk meg az erre elég tágas terem 

hiánya miatt a felvinczi ev. réf. templomban. Al- 
királybiró Gáál Lajos inditványára, ősi szokás sze- 
rint, egy küldöttség jelöltetett ki, mely szeretve 

tisztelt főtisztünk ő mlgát a gyülés megnyitására 
fölkérje, minek folytán ő mlga megjelenve, hangos 

éljenzések között az elnöki széket elfoglalta, mint- 

egy következő szavakkal : 
Hat éve, hogy ezen helyiségbe szerencsés va- 

lék ezen nemes szék alkotmányos polgárait az oly 
soká s fájdalmasan nélkülözött alkotmány élveze- 
tébe bevezethetni, azon erős hittel, őszinte meg- 

gyözödéssel, hogy annyi meddő kisérletek után va- 

lahára egy oly állapotba léptünk, melyben törvé- 
nyes uton s alapon haladván, mind hazánk, mind 

az összes államra nézve oly fontos s nélkülözhet- 
len alkotmányunk tökéletesen helyre fog állittatni, 
s törvényes uton a kor s polgáriasodás igényei 
szerint módositva állandó s megrendithetetlen ala- 
pokon örök időkre meg fog szilárdulni. 

Ezen meggyőzödésem, szent hitem, fájdalom, 

csak rövid ideig tartott. Villám volt ez, mely az 

utasnak lábainál tátongó örvényt mutatá — felme- 

rült abból az előbbi absolutismus, de már nem 

meztelen, hanem alkotmányos köpenybe burkolva 

s visszaestünk oda, a honnan 1861-ben hittük, 

hogy kivergődtünk. 

Következejt az alkotmányos életnek megszün- 
tetése, s e helyett a bureacraticus rendszernek 
mind közigazgatási, mind igazságszolgáltatási téren 

helyreállitása, a szebeni tartományi gyülés, melyre 

mi is elküldők követeinket, hogy abba részt ne 

vegyenek, hogy kimaradások által a világ szine 

előtt ezen gyülés törvénytelensége ellen felszólal- 

janak. 

Azonban óriás léptekkel fejlettek az esemé- 

nyek, s márimár tulerőre látszott kapni a Schmer- 

ling-Nádasdy hatalom, midőn épp oly genialis, mint 

hü s rendithetlen elvü hazafiak hangyaszerü szor- 
galmának, kitartásának sikerült ezen óriásnak vélt 

báb alapkövét aláásni s a felség bizalma s jóaka- 

rata hozzájárultával, akarjuk hinni örökre, romba 

dönteni. 
Melynek következménye lett 1865-ben az al- 

kotmányos fötisztek visszahelyezése, a kolozsvári s 

közös pesti országgyülés összehivása, melyeken mi 

is képviselőink által megjelentünk. 

*) Erről rövid közlést tettünk, most adjuk részletesen. 

Szerk, 

Mindnyájan tisztelt bizottmány éber figyelem- 

mel kisértük ezen országgyülés mozzanatait, küz- 

delmeit s annak eredményét. Ő cs. s apostoli ki- 
rályi Felsége bizalommal fordult magyar népéhez, 

a nép ezt átértette s nem tágitva bár alkotmányos 

institutioin, meg tudott felelni fejedelme lovagias 
felhivásának, s lőn független felelős magyar mi- 
niszterium, s lőn koronás király ! 

Magam is szerencsés valék a nemes szék 

több fiaival egyetemben ezen magasztos, áhitattel- 
jes s vallásos nemzeti ünnepélyen jelen lehetni, 

láttuk szent István koronáját I. Ferencz József fe- 
jén, hallottuk esküjét Mátyás ős várfalai alatt, s. 
velünk ezerek hallották, hallotta s látta az egész 
magyar nép; s vallásos áthatottsággal hajoltunk 

meg őöseink nagy állambölesesége előtt, mely ezen 
ünnepélyes külsöségekben és a törvénynek, mint 
egyedüli biztos alapnak, századokon tulható győ- 

zelmet tudott biztositani; letevén a koronázási ün- 
nepélyben zárkövét a törvényes alkotmány bolto- 

zatának, mintegy fennen hangoztatván, hogy „egye- 
dül a törvény koronáz", bámulja ezt Európa, cso- 

dálja a világ s mi parányi utódai nagy őseink- 
nek csak áhitattal hajolhatunk meg óriási művök 
méltósága előtt, mely annyi viharokon keresztül 

ma is épen áll fenn, s Isten segedelmével állani 

fog, mig a világ. 

Van tehát t. b. koronás királyunk, törvényes 

orszaggyülésünk, törvényhozásunk két tényezője, 
van felelős független miniszteriumunk, mint annak 
alkotmányos kezelője. 

Az 1848-diki törvényezikk, jelesen a pozsonyi 
VII. t.-ezikk ő. §. és erdélyi I. 3. §: törvényható- 
ságainkra nézve a törvényhozás általi végleges ren- 
dezést helyezvén kilátásba, addig is, mig ez meg- 
történhetnék, szükségesnek látta a f. kir. minisz 

terium az országgyüléstől nyert felhatalmaztatása 
alapján az erdélyi törvényhatóságok fötisztjének 

miniszteri ellenjegyzésseli kinevezése mellett, tekin- 
tettel az előbb idéztem abnormis állapotnak rend- 
zavarás nélküli megszüntetésére, a köztörvényható- 
ságok hatáskörének visszaállitásáról intézkedni, s 

ezen ötletből koronás királyunk ö Nelségének jóvá- 
hagyásával kibocsátott szabályrendeletnek keresztül- 

vitelével erdélyi kir. biztos gróf Péchy Manó úr ő 
nagyméltóságát megbizni. Ezen szabályrendelet 1.sö 

pontja alapján voltam szerencsés a nemes szék 

1861-dik évi bizottmánya meglevő tagjait a mai 
gyülésre meghivni, legbensőbb örömömet nyilvánit- 

ván az iránt, hogy a t. b. ismét alkotmányos téren 

üdvözölhetem. 
Nem marad egyéb hátra, minthogy ezen tör- 

vényszerü rendszabályokat a t. b. előtt felolvastas- 
sam, hogy ahozképest tovább intézkedhessünk, 

mielőtt azonban azt tenném, bátor vagyok becses 

figyelmöket arra felhivni, hogy habár ezen kormá- 

nyi intézkedés nem is állitja régi megyei autono- 

miánkat egy csapással ugyszólva egész kiterjedé- 

sében helyre, teljes mérvü biztositékot nyujt aziránt, 

hogy szintugy mint a nagy magyar hazánk többi 
megyéi, ugy mi is teljes törvényes állapotba fogunk 

mielöbb a törvényhozás utján visszahelyeztetni, ta- 

nusitja ezt a szebeni tartományi gyülés határoza- 
tainak hatályon kivül helyezése az 1865:diki ko- 
lozsvári országgyülés végleges feloszlatása is. Erős 
hitem, hogy mindnyájan át vagyunk hatva azon 
érzülettől, miszerint ezen miniszteri intézkedések 

hazai törvényeink kötelező erejével birván, miután 
azok azon felhatalmazáson alapulnak, melyet a 
tetteiért felelős királyi miniszterium az országgyü- 
léstől nyert s ezen intézkedések ö cs. királyi ap. 
Felsége legkegyelmesebb urunk jóváhagyását is 

megnyerték, hazafi kötelessége e hon minden al- 
kotmányos érzületü polgárának hódolni ezen törvé- 
nyes intézkedéseknek s igy az országgyűlés majo- 
ritásából alakult felelős királyi kormányt nehéz fel- 

adata mielőbbi megoldásában, alkotmányunk teljes, 

tökéletes s biztos alapokoni helyreállitásában, meg- 

szilárditásában, tehetsége szerint elősegiteni. 
Éljen a haza ! Éljen a koronás király ! 
Ezen, épp oly hazafiui érzelemmel, mint po- 

litikai bölcseséggel dús megnyitó beszéd után a 
megyék szervezését tárgyazó f. m. miniszteri ren- 
delet olvastatott fel, mely nagy lelkesedéssel fo- 

gadtatott. 
Erre a meleg keblű hazafi és egyszersmind 

sinfalvi plebános megható ékes szólással és vallá- 
sos ihlettel ecsetelte alkotmányos életünknek — 
bárha nem egész teljességében is — visszaállitását. 
Mondá a többek között : 

„Egy sirt lát még most is nyitva, mely any- 
nyiszor elnyelendős vala nemzettink és nemzetisé- 

günket, s felszólitá a bizottmányt, temekstik a sirba 
az egyenetlenséget és pártviszályt, s kezetfogva 
törekedjünk egy erővel és egy lélekkel f. m. mi- 
niszteriumunkat támogatni. Mindenekfelett az egyet- 

értést, társnemzetünk iránt a méltányosságot és tör- 

vényességet köté mintegy a bizottmány szivére, 
mint a melytől feltételezi a hazá boldogságát és 

felvirágzását. 
Ezután jogtanár Gyarmathi Sámuel emelke- 

dik fel a gokaság közül, ki szakavatottsággal és 
mély tapintattal adja magyarázatát a megyék szer- 
vezetét tárgyazó miniszteri rendeletnek. Siri csend 

uralkodott, mig meleg szavakban fejtegeté, hogy a 
18 éven keresztül a nemzet életébe beszött és je- 

lenleg is meglepő tényleges állapotot egészen igno- 

rálni nem lehet, hacsak a forradalom terére át- 

lépni és tabula rását csinálni nem akarunk. 



Végre hódolátot, köszönetet, részvétet és bi- 
zodalmat kifejező feliratokat inditványozott ő cs. s 

apostoli királyi Felségeik a király és királynéhoz, 
s a fm. miniszteriumhoz, a mi nagy tetszéssel 

alálkozott, Ez ötletbői küldöttség neveztetett ki, 
mely főkirálybiró ő mlga vezérlete alatt nmlgu ki- 

rályi biztos gróf Péchy Manónak ezen feliratokat 

felsőbb helyre juttatás kérésével kézbesitvén, egy- 

szersmind megvigye a széknek mély tiszteletét, 

köszönetét s bizalmát, átnyujtván a széknek ő 

nagyméltóságához is intézett bizalmi feliratát. 

Következett a f. m. miniszteri rendelet 2-dik 

pontja értelmében a főtiszti eskületétel, mi megtör- 
ténvén, háromszoros lelkes éljenzéssel fogadtatott. 

Ugyane pont értelmében a közigazgatási tisz- 
tek szabad megválasztása következett, melynek 
eredménye lőn, hogy az eddigi tisztek általános 

szótöbbséggel ujból megválasztattak a főjegyző ki- 
vételével, ki agg kora miatt nyugdijazásért folya- 

modván, választás alá nem kivánt bocsátkozni. 
Közigazgatási tisztek a következők : alkirály- 

biró Gáál Lajos; főjegyző Tanka Samu, a ki a 
következő nap ezen általános bizalomért hálakö- 
szönetet szavazván, visszalépett, kérvén a bizott- 
mányt, hogy ezen visszalépése minden indokolás 

nélkül fogadtassék el. (Mi el is fogadtatott.) A ke- 
vés számra leapadt bizottmány bárha törvényesnek 
érezte magát ezen főjegyzői állomást ujbóli válasz- 
tás utján betölteni, mindazonáltal jónak látta a kö- 
vetkező bizottmányi gyülésig elhalasztani, és a fő. 
tiszt ő mlgát - minden ebből származható követ- 
keztetések nélkül — a helyettesitésre felhatalmazni. 

Aljegyző Magyari Efraim; dullók Magyari 

Pál és Csongvai Lőrincz; levéltárnok Aradi Fe- 
renez ; igazságszolgáltatási személyek : törvényszéki 
elnök Szilágyi Miklós; ülnökök : Horváth Simon, 
Csegezi Mihály, Gáál Géza és Kovács Kelemen; 
alügyész Csegezi Sándor; aljegyző Csipkés Lajos; 
árvai székbirák : Csép Tamás és Gyarmathi Dénes. 

A fennevezett s általános szótöbbséggel meg- 
választott mind közigazgatási, mind igazságszolgál- 
tatási tisztek a főtiszti eskümintány szerint a vál- 
toztatások megtartása mellett az esküt a bizottmány 
szine előtt ünnepélyesen letették. Mire szeretve 
tisztelt fötisztink rövid és velős zárbeszédében 
forró köszönetek között búcsut vesz a bizottmány- 
tól, kiemelvén, miképp megható és meglepő volt 
ő mlgára nézve azon szép rend, egyetértés és 
csend, mely az egész választáson végig ömlött. 

A választás két nap tartott, mindkét nap 60 
személyre volt teriték rendezve főtiszt ö mlgánál 
Veresmarton, mely alkalommal lelkesebbnél lelke- 
sebb köszöntések nem hiányoztak, a legelső ma- 

gyar emberért, a királyért, és a f. magyar minisz- 
teriumért stb. Kiemelendő, miképp a legnagyobb 
csend, komoly férfiui higgadtság, valódi alkotmá- 
nyos érzület lengte keresztül az egész választást, 

a mig ns. Aranyosszék nem csak értelmiségének, 
hanem minden egyes választóinak politikai érettsé- 
gét, hazafini komoly magatartását és a körülmé- 
nyek teljes felfogását fényesen bizonyitja; sőt han- 

gos kifejezése a bizottmány azon mnézetének, mi- 

.szerint az országgyülés nagy többségének, mely- 

nek kebeléből van kiválasztva f. m. miniszte- 
riumunk, eljárását helyesli és osztja, s rendithetet- 
len bizalmával kormányunkat támogatja és támo- 
gatni is fogja. 

Nem lehet mellőznöm még egy körülményt, 
miszerint mély benyomást és nagy hatást idézett 
elő a szebeni gyülés határozatát hatályon kivül he- 
lyező és a kolozsvári gyülés feloszlató legk. kirá- 
lyi leiratok felolvasása, mely alkalommal ezek ki- 
eszközlője, a királyi biztos, gróf Péchy Manó 
ő nagyméltósága iránt élénk hálaérzet nyilvánult. 

Levelezés. 
Nagy-Szeben, jul. 23. 1867. - A magas ma- 

gyar igazságügyminiszterium folyó évi julius hava 
4-kén 1440 számok alatt kelt rendeletével tudósitja 
az erdélyi szász főtörvényszéket, miszerint Erdélyre 
nézt is a „Budapesti Közlönye mint hivatalos lap 
tekintendő, s egyszersmind rendeli, hogy a szász- 
földi hatóságok hivatalos közleményeknek az itten 
megjelenő „Siebenbürger Blütteré-eket használ- 
ják. E szerint a „Herm. Zeitung" megszünt hiva- 
talos lap lenni, s a tulajdonoson betelik a közbe- 
széd : ,Heute Dir, Morgen mir.4 *) 

Az idevaló polgármester, Gibel József ma 
tartja 40 éves szolgálati jubilenmát. Ennek tiszte- 
letére a helybeli városi képviselőség Pesten egy 
disz-albumot készitett, melyet a képviselőség testü- 
letének fényképeivel diszitve, ma nyujtják át a 
polgármesternek. E végett tegnap délelőtt tartatott 
értekezlet a rendőrigazgatónál, mint az üdvözlők 
előljárójánál. 
l A superintendensi kérdésben ma kezdődnek 
meg az értekezletek, az e végre egybehivott Lan- 
des consistorium tagjaival. Az elnökséget a luth. 
templom kurátora, szász comes Schmidt Conrad 
vezetendi s. V. 

*) Ntt pedig azt Deszélik, hogy a hivatalos hirdetések 
a S. J. által szerkesztendő „Korunk* mellett fognak szétkül- 
detni, s áre ban a ,Korunka leendő szerkesztője s a hiva- 
talos hirdatések eddigi szerkesztője közt a kormányvzéki prae- sidium jóvállágyásával szefződás köttétett ? Szerk. 

*) Szíves ajánlkozása esetében ugy, mint általában 
rendes levelezőinknek egy tiszteletpéldánynyal szolgálhatunk. 

Öve l Szerk. 
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AUSZTRIA 
Bécs, jul. 18. Az urak háza mai ülésében 

a miniszter felelősségi törvény, az alsóházi fogal- 
mazás jelentéktelen változtatásával elfogadtatott. 
Szintén ez ülésben Rauscher, Pipitz, Altgraf-Salm, 
Sapieha és Hock küldöttségi tagokul választattak. 

Bécs, jul. 20. A mai alsóházi ülésben a 
közösügyek tárgyalása végett kiküldendő deputatio 
választása volt napirenden. Megválasztattak : Zie- 
mialkovszky, Hopfen, Tinti, Kaiserfeld, Vidulich, 
Herbst, Plener, Winterstein, Bresti és Klum. A val- 
lás bizottság inditványa feletti vita igen élénk volt. 

Bécsből irják a ,P. LI.4-nak, hogy a császár 
és király párisi utja véglegesen aug. 28-ra van ha- 
tározva. Ő Felsége különös kivánságára gr. Crenne 

ille tábornagy és főkamarás, kit a tuilleriákban- 
egy korábbi küldetés alkalmából már ismernek és 
szivesen látnak, fogja az utazást intézni. B. Beust 
minden esetre ő Felsége kiséretében lesz. 

KÜLFÖLD. 
ANGOLORSZÁG. A szultán angol földön fo- 

gadtatásáról irják jul. 12-ről: „A Dover parti ki- 
szálló hely, ugy szintén az egész ut a Warden lord 
palotáig virágos kertté volt átváltoztatva, melyből 
az angol és török lobogók meredeztek ki és vigan 
lobogtak e szélben. A nép ezrével jelent meg, és 
a kikötő minden pontját elfoglalta, a katonasag 
zenekaraival egész diszben jelent meg. A „Hortense« 
yacht, mely a szultánt övéivel együtt átszállitá a 
csatornán, két franczia és két angol fregatta által 
kisértetett, azonkivüll még öt britt hadihajó ment 
elébe, hogy a ritka vendéget üdvlövéseikkel üdvö- 
zöljék. Mig kikötött a hajó, a walesi hg, Cambridge 
bggel, mindjárt a hajó fedezetére sietett, hol a szul- 
tán a teremből kilépve, elébük ment. Minthogy nem 
szokás a szultánnal kezet fogni, a tábornoki ruhába 
öltözött hgek kalapemeléssel üdvözölték őt, melyet 
a szultán a feznek jobb kezével való érintéssel vi- 
szonzott. A hgek után az egyiptomi alkirály lépett 
elő, hogy hübérura előtt tisztelegjen, ezután a ki- 
kötő hidon áthaladva a készen állt udvari kocsikba 
szálltak és a lord Warden palotáig hajtattak, mely 
a kikötőtől csak néhány száz lépésnyire van. Itt 
a szultán Dover városának egy feliratát fogadta, 
melyre a küldöttségnek török nyelven válaszolt és 
tolmácsa angolul elmondatta. Midőn ezen tisztelgés 
véget ért, a szultánnak kijelölt szobáiban reggelit 
találtak, melyen csak fia és unokaöcséi vettek részt. 
nEgy órakor a vasutra szálltak, mely öket a két 
órányi távolságban levő Londonba vezette. A walesi 
herezeg és Cambridge hg az utazó kocsiban a szul- 
tán mellett foglaltak helyet, hogy vele társalogja- 
nak; kivánatára azonban, hogy inkább aludnék, a 
legközelebbi állomáson más kocsiba szálltak, hogy 
a vendég kivánt nyugalmat élvezhessen. Három óra- 
kor Londonban ismét zeneszóval, virágokkal és 
roppant néptömeg fogadta. Az udvari diszkocsiba 
szállva, harangzúgás, a gárdavértesek harsonázása, 
a zenekarok zsivaja és a tömegesen egybegyült 
nép hurrái közt vonult be nyilt hintóban Bucking- 
ham palotáig, hol a walesi hg, ki a kocsiban mele 
lette foglalt helyet, fölkisérte az udvari tisztekkel 
a részére kijelölt lakosztályba. Jul. 13-kán Wind- 

sorban volt ebédnél a királynőnél.4 

FRANCZIAORSZÁG. A párisi hangulatot igen 
nyomottnak mondják. A mostani viszonyok és né- 
zetek nagyon emlékeztetnek az 1848 iki eseménye- 
ket közvetlen megelőzött napokra. A börzén nem 

kis aggodalommal beszéltek azon tanácskozmányról, glet tudatni olvasóival, hogy a franczia törvényszék, melyet a császárnak Rauherhez intézett levele kö- 
vetkeztében tartottak a baloldaliak Thiersnél. 

A „Gazette de France" ragaszkodik Werther 
báró porosz követ közlött sürgönyének hitelességé- 
hez; azt egy hiteltérdemlő személytől kapta, ki je- 
lenleg Németországban utazik és ki felszólitására 
ujolag határozottan állitja az okmány létezését, 
mely német nyelven volt elibe terjesztve. 

Az „Epodues biztos forrás után közli azon 
hirt, hogy Napoleon császár bécsi utja végleg el 
fog maradni. A ,„France" azt bizonygatja béke- 
hymnusában, hogy a béke csak addig van biztosit- 
va, mig a status duo Németországban fentartatik. 

A franczia törvényhozó testület jul 16:diki 
ülésében Niel tábornagy hadügyminiszter előleges 
felvilágositásokat nyujtott a hadseregi reformról, s 
kifejtette részletesen, hogy az új terv szerint na- 
gyobb ugyan a szolgálatkötelezettek száma, de a 
zászló alatt maradás ideje rövidebb, tehát a katonai 
szolgálat által az országra háramló teher nem ne- 
hezebb, az csak igazságosabban van megosztva.— 
A franczia hadkészületek szorgalmagsan folytattat- 
nak. - A ,Constitutiónnelt megerősiti, hogy a csá- 
szárné, ki a spitheadi hajóhadi szemlére meg .volt 
hiva, a mexikói szomoru eseményekkel mentette ki 
meg nem jelenhetését. A királynő erre pár napi 
látogatásra Osborneba hitta meg a császárnét. A 
császárné 22-én incognito utazik oda. 

OLASZORSZÁG. Rómából jelentik, hogy a 
pápa dec. 8:án bullát bocsát ki, melyben az oeku- 
meni zsinátot hivja egybe, mely jövö évi szeplöte- 
len fogadtatás napján fog megnyittatni. — Jól érte- 
sült helyről a „Debattes azon hirt veszi, hogy Pá- 
risban Rattazzi .és Dronuin de Lhuys közt nagy 
horderejü tárgyalások folynak, melyek még eddig 
kevés eredményre, vezettek. Át tuileriák kabinetje 

rátkozás s a panszláv irányu agitatiókkal szemben; 

: népgyüléseket tart, melyekben Ausztria és Magyar- 

Éittot, a budavárosi főpolgármesternek pedig 240 

t. i. Olaszországtól bizonyos eshetőségekre kötele- 
zettségek elvállalását kivánja, melyeket Rattazzi 
elvben ura beleegyezésével nem utasit vissza, de 
azért viszont engedményeket követel, melyekbe a 
tuileriák kabinetje nem tud beléegyezni. A septem- 
beri egyezmény módositása van' áltólag szóban. 

NÉMETORSZÁG. A ,„Drezd Jour.4 irja: JA 
prágai szerződés megkötése alkalmával egy kakuk- 
tojást tettek fészkünkbe. Az ötödik békepontot Po- 
roszország kivánságára igtatták be azon igéretek 
folytán, melyeket a porosz kormány Napoleon csá- 
szárral szemben tett volt. A közvetitő Franeziaor- 
szág azonban most azt mondja, hogy ő Nikolsburg- 
ban Ausztria érdekében is fáradozott, meltányos 
tehát, hogy Ausztria is sürgesse a békefeltételeinek 
végrehajtását. Épp ezért óhajtandó, hogy e dolog 
minélhamarább véget érjen; Ausztria nincs ugyan 
közvetlen érdekelve, de mégis mindig ki van téve 
bekövetkezhető bonyodalmak kellemetlenségeinek. 

Az nAugsb. Allg. Ztg2 egyik bécsi tudósitója 
némi felvilágositást nyujt azon magatartást illetőleg, 
melyet a bécsi kabinet követ az orosz-porosz ba- 

az oroszok ez agitatiókat most kétszeres buzgalom- 
mal folytatják, mire nézve e nevezett levelező a 
következőleg nyilatkozik : nAlig hihető, hogy a kor- 
mány ezután is közömbös szemlélő maradhasson 
az osztrák-szláv tartományokban folytatott orosz 
izgatásokkal szemben, jól lehet mindez ideig nagy 
mérsékletet tanusitott. Csehországban csak ugy 
hemzseg a sok orosz kovándorlási ügynök; a cseh 
tanulókat nyilvánosan felszólítják, hogy költözzenek 
Oroszországba, kik a felhivásnak engedve tömege. 
sen hagyják oda a prágai egyetemet. Ezzel egy- 
idejüleg egy a czárhoz intézett kérelmet köröztet- 
nek egy Varsóban felállitandó pánszláv egyetem 
érdekében, melyet igen számosan irnak alá: egy 
szóval a hullámok mindig magasabbak kezdenek 
lenni, s valóban itt az ideje valamit ténni ellenök, : 
ha azt nem akarjuk, hogy veszedelmet hozzanak : 
ránk. A kormány élénk figyelemmel kiséri az ese- 
ményeket, ennek kifolyása gyanánt tekinthető azon : 
út is, melyet Albrecht főherczeg a galicziai határ- 
széleken fog tenni, azon plausibilis ürügy alatt, 
hogy a vizáradás által okozott károkat akarja meg- 
szemlélni.8 

SPANYOLORSZÁG. Az ,„Epodue" részletes 
tudósitásokat közöl a spanyolhoni mozgalmakról. 
A felkelés napról napra terjed, a guerillák már 
Arragoniában is mind gyakoriabbak kezdenek lenni, 
különösen Barbastro és Huestra környékén. Bar- 
cellonában naponta több elfogott felkelöt lönek főbe, 
de ezen rendszabály nemhogy korlátozná a felke- 
lést, csak az elégületlenséget növeli. Egy jul. 10.én 
kelt közlemény azt mondja, hogy Kataloniában is- 
mét nagy fölkelő csapatok mutatkoztak. Tarragona 
környékén összeverekedtek a fölkelök és a polgár- 
örség, melyben több fogoly ejtetett. Pezuela altá- 
bornok agyonlövetésüket rendelte el. A néhány nap 
előtt agyonlőtt Colpeiro hadnagy vallomása folytán 
sokan compromittáltattak. Többen közülök befogat- 
tak, egy része elbujdosott. 

TÖRÖKORSZÁG. Az orosz emissariusok min- 
denfelé bujtogatnak; legujabban pedig Ausztria 
legközvetlenebb szomszédságában, a Dunafejedelem- 
ségekben ütötte fel az orosz propaganda tanyáját, 

ország ellen a leghevesebb nyilatkozatokat teszik. 
Ezen gyülésezések már is annyira fenyegető alakot 
öltöttek, hogy a franczia és angol consulok indit- 
tatva érezték magokat erélyesen közbelépni. 

OROSZORSZÁG. A „Journal de St. Petersb.4 

midőn Berezowsky fölött az enyhitő körülmények 
tekintetbevételével mondott itéletet, e tettével a ha- 
lálbüntetés alkalmazása ellen akart tiltakozni. A 
nevezett lap meg van győzödve, hogy a törvény. 
szék itéletére politikai tekintetek nem gyakoroltak 
befolyást. 

a e 

KÜLÖNFÉLÉK 
-Ő Felsége a király a belügyminisz- 

terium utján a pestvárosi főpolgármesternek 605 

frtot méltóztatott leküldetni a szegények közötti ki- 
osztásra. 

– Az erdélyi kir. biztos Brassóba és 
N. Szebenbe közelebb szives emlékeket küldött. A 
brassói szász lövész társulatnak ugyanis fényképész- 
albumot, csinosan kiállitott utitárczát, valamint egy 
értékes szalon-pisztolyt, a n. szebeni banderiumnak 
pedig, mely a kir. biztost fogadta s tisztelete jeléül 
elküldte neki csoport-képét, viszonzásul saját fény- 
képét küldötte meg. A szász lapok a szives figye- 
lem e jeleiről igen előzékeny hangon szólnak 

Jelentés. A muzeumi személyzet ézen 
a héten tudományos utazásra megy, és ennéltogva 
a muzeum zárva marad aug, 3-káig, Kolozsvártt, 
jul. 24-kén, 1867. Brassai S., m. i. s 

- A belybeli jótékony nöegylet ja- 
vára f. hó 27-kén a sétatéren és tavan rendezendő 
népmulatság: és tüzijátékra a belépti-jegyek már 
ki vannak bocsátva. Az e tárgybani tervezet nyo- 
mán városunk tüzművésze Uhlrich, mint rendező, 
mulatságos és élvezetes nappal kedveskedend a kö- 
zönségnek. 

—– (Necrolog.) Tancsi Földvári Pálné, szül. 
kénosi: Sándor Amália, ifj. Simény Györgyné, Föld- 

csuka uralma alatt 

üvgül 

vári Zsuzsánna és gyermekei, Földvári Alexandrin Elekes Pál és neje Sándor Józéfa szomoruan jelen- 
tik, hogy a feledhetlen férj, a szeretett nagybátya 
és örök emléküi nevelőatya tancsi Földvári Pál f hó 11-kén délutáni 4 órakor, élete 66-dik évé- 
ben 8 évig tartott mellbeli vizkórságbani szenvedés 
következtében egy jobblétre szenderült. Az idvezült hült tetemei f. hó 14.dikén d. u. 3 órakor fognak 
saját végmeghagyása folytán a sárdi sirkertbe örök 
nyugalomra elhelyeztetni. Sárdon, 1867. jul 24. 

– A budapesti honvéd égyletnél közelebb 
Andrásgy Gyula gr. miniszterelnök is igazolta má- 
gát, mint volt honvédezredes: (P. N.) 

— Magyar liszt kivitele Bráziliába. A cs. 
Ferdinánd északi vasut szerződést kötött 200 ezer 
mázsa magyar lisztnek (pesti malmokból) Brémán 

zé 

keresztül Braziliába szállitása iránt. 
— Mint a „Debattet értesül, Perczel, az 

egykori honvédtábornok, megérkezett Amerikából 
hat gyermekével Bécsbe s a „Bárányhoz ézimzett 
vendéglőbe szállt. Négy gyermeke, kik Ameriká- 
ban letelepedtek, ugyanótt visszamaradták. Perczel 
jó egészségnek örvend. d 

— Háromszék bizottmányi gyüléses k 
által e hó 16- és 17.kén kézdiszékben alki- 
rálybirónak válásztatott L áz ár Mihály 304 
szavazattal, midőn a választók 316-án voltak ösz 
szesen, ellenében csák 12 szávazat esett el; figyel- 
met érdemlő egyhangu többség választás orbai 
székben k -biró Turi Gergely 111 szavazattal 42 
ellenében. Miklósvárszeékben alkirálybiró Hentér Sándor 46 szavazattal. Sepsiszékben a küzdelem 
legerősebb volt, mert Vajna Tamás éllen Szé- 
kel Gergely csak is 11 szavazattal gyözött. Fö. 
jegyző Vida Dani az összes 4 alszék által vá. 
lasztva, 524 szavazáttal Áljegyzők : Horváth László 
470; Barabás Pál 436; Séra Tamás 377; Kuti 
Károly 377 szavazattal. A törvényszék választásá- 
ról az eredmény még nem tudatik. Julius 18.kán 
S.Szent-Györgyön, Háromszéken dullóknak vá- 
lasztattak : Kézdiszékben Bálint Józset, Pethő 1st- 
ván, Demjén Ferencz, Barabás József. S epsiszél - 
ben dullók: Barabás József, Tompa Miklós, Bong 
Zsigmond és Bere Samu. Orbaiszékben dullók: 
Debreczi Ferencz, Vajna Dénes, Deák György. 

zZágrábból e hó 19-röl irják : A péter- 
váradi határőrezred fel fog oszlattatni. Kukuljevics 
körösmegyei s Bogovics zágrábmegyei főispánná 
fog kineveztetni. A báni helytartó s kereskedelm 
kamra tisztelgő küldöttsége előtt oda nyilatkozott, 
hogy Dalmaczia kebelezése elérhetlen; a nemzeti- 
ség s az autonomia fölött ö is örködik, de cs 
azon határok közt, melyeket ö Felsége kituzött. 
Azután hozzátevé, hogy a Fiumeban történtekben 
része van mindkét pártnak, s hogy Fiume jövendö 
gorsa nyilt kérdés, mely fölött az országgyülés fog 
határozni. tekknkgat tdn 
Az országos statistikai tanács már 

veglegesen szervezve van. Elmöke Gorove István 
miniszter ö exclja, elnöki helyettese Fest Imre ál- 
lamtitkár. A további szervezésre vonatkozólag kö: 
vetkezők közöltetnek : Tagok: 1. a kormány ré- 
széről Ribári József belügyi oszt. tanácsos, Wenin- 
ger Vincze belügyi miniszt. tan. Hieronimi Károly 
közl. miniszt, titk., Hegedüs Kandid oktat. miniszt. 
osztály tan., Ocsvai Eérencz igazság. miniszt oszt. 
tanácsos, Keleti Károly keresk. miniszt. oszt. tan. 
2. az akademia részéről, mint a szaktudományok s 
képviselői: Korizmics László, gr. Bethlen Farkas, 
Kautz Gyula, Kemény Gábor, Konek Sándor, Szath- 
mári Károly, dr. Tormai Károly, Trefort Ágost és 
Hunfalvi János. 3. a társadalom többi osztályának 
képviselői : Frank Antal, a magyar földhitelintézet 
könyvivője, Farkas Károly ugyanott hivatalnok, k 
Horváth Zsigmond pesti gymn. tanár, Krenner Sán- 
dor geolog, Lutter Ferdinánd budai gymn igazg., 
Niedermann Gyula elmebetegségi orvos, Schedel 
Károly gyárnok, Szénássy Károly, ily Kálmán, . Hejduska József. Folyó hó 16.kán délütáni 5 óraa. 
kor tartá gyülését az országos státistikai fanács az 
akademia épületében Gorove ő exclja elnökle alatt, 
ki emelkedett, szép Beszéddel nyitá meg azt. Meg- 
hezdődtek a tárgyalások, melyekben leginkább 
Ribári, Kautz, Korizmics és Hegedüs vönek részt. 
A miniszteriumnak az országos statistikai hivatallra 
vonatkozó javaslata, legközelebb véteti jd be- 
ható tárgyalás alá. kemljük heeknn, 
által Köváry László e téren ismert tehetsége 
szintén igénybe fog vétetni. 

—– Hogy a Tomán felforgató párttal csak- 
ugyan az orosz müködik, annak elég tan 1 

olozmoail 

, újelétl 
szolgál, hogy az elfogott Candianu, oláhorszázi 
Bbujtogató, általábán orosz pénzel volt ellátva. M 
hisz szép szabadságot és memzeti nagyságo viv- / 
nának ki azon kalandorok Lengyelországy Finnhon, 

sz lak k va eria és a é 

alapokra fek 
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gz 

ean



kezése alá adatni. Előfizetési ára havonkint 50 kr. 

Jelen év végeig 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénz 

Pestre, Heckenast Gusztáv urhoz küldendő. Ajánl- 

juk ezen igen korszerü s jutányosan megszerezhető 

lapot a közönség figyelmébe. 
A marosszéki tisztválasztás követke- 

zöleg ütött ki: Törvényszéken elnöklő királybiró 

Nagy Sámuel; királybirók : Bereczki László, Fülöp 

Albert, Bothos Kálmán; főjegyző: Filep Antal; al- 

jegyzők : Nagy Károly, Zajzon János; dullók : Dó- 

zsa Károly, Szekeres László, Kis József, Balla Jó- 

zsef, Sánta Károly, Ludesán Imre, Rosnyai János, 

Tökés László. A birói személyzetet a jövő szám- 

ban részletes közlésünk hozza. 
BÉErdélyi földtehermentesitési kötvények 

közül kisorsoltattak szelvényes kötvények 50 frtos 

6978. számu, 100 frtosok 16,817, — 18,814, — 
23,122, – 27,691. Végül 1,000 frtosok 5850 — és 

9,733. számuak. 
Perczel nagy lelkesedéssel fogadtatott 

a szőönyi pályafőnél. A nép vonta szekerét s öt 

Komáromig kisérte. – Görgei megérkezett Pestre. 

Obrenovics Mihály szerb fejedelem s 
kisérete tegnap este Gasteinból Bécsbe érkeztek, 

az „Európába" szálltak s éjjel a gyorsvonattal Zü- 

riechnek s Párisnak tovább utaztak. 

BBécs ből jul. 19-kéről irják: A császár 
párisi útja most már véglegesen aug. 8-kára volna 

téve. Ő Felsége határozott kivánatára az utazást 

Creneville gr. táborszernagy vezetendi, ki a Tuile- 

riákban, egyik korábbi küldetése folytán, személye- 

sen ismeretes és kit ott szivesen látnak. Beust b. 
kétségkivül ö Felsége kiséretében leend. — A washing 

toni kabinet lanyha magatartását, melynek párisi 

közlemények Miksa halálát nagyrészt tulajdonitják, 

ide érkezett jelentések is megerősitik. 

A ,,Fővárosi lapokban olvassuk, 

tak önmuüvelődési-egyletet, s már is szép előmene- 
hogy a székesfehérvári kereskedő ifjak is alakitot-. 

Tisztelettel tudatjuk a t. repcze termelőkkel, hogy az 
idén a repczének köblit a 

telyes pesti piaczi áron alól csak 2 frttal 
fizetjük. A nagyérdemü közönség könyebbségiért, űzleti irodánkat a 

a bel-monostorutcza 192 számu házunkhoz áttettük. 
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jobb iróink munkáiból, ez igen szép és példás jele 

a haladásnak. Bizony ideje lenne már, ha a ko- 

lozsvári kereskedő ifjak is állitanának egy ily eg
y 

letet, s az önképzés és a fejlettebb kereskedelmi 

szakok megismerésére használnák fel szabad ide- 

jöket, mert tanulni nem szégyen, akkor sem, ha 

már meg is nyertük a ,segéd" úr ezimet, sőt, hgy 

miennyire szükséges lenne, bizonyitják gyakran ma- 

gok a segéd urak, az időt igy felhasználva, bizo 

nyosan jobb hirnevet vivhatnának ki, mint a mi- 

lyennel jelenleg birnak - kevés kivétellel — sa 

mellett hasznok is lenne, mert tanulva haladnának; 

na de hiszszük, hogy ők is átlátják végre, meny- 

nyire hátra vannak, s az előre haladásra nem fog- 

ják csak a „vasuútat" várni. 
Conrád Móricz osztálytanácsos az 

igazságügyminiszteriumban, Köhalomszéken e hó 

14-én egyhangulag megválasztatott ismét orsz. kép- 

viselőnek. A román választók közül a választásnál 

senki sem jelent meg. 

aA nyitrai Deákkör a következőket 

tudatja : Hazánk alkotmányának visszaállitásával az 

annyira óhajtott nyilvánosság is helyreáll; és hogy 
a közvélemény országszerte kitudathassék, szüksé 

ges, miszerint a két országos párt a megyékben is 

tömörülve képviseltessék: ez okból alakult meg 
folyó 1867. évi julius hó 3-án a ,Nyitrai Deákkör", 

és viszhangja lett a több oldalról nyilvánalt óhaj- 
nak, mely szerint hazánk nagy fia Deák Ferencz- 

ről nevezett mostani országos többség elveinek kö- 
vetői együttesen oda működhessenek, hogy a neve- 

zett országgyülési többség, illetőleg ennek kifolyása 

a jelenlegi kormány mindaddig pártoltassék, mig 

azon párt és kormány léte elveihez hü marad. 

Czélja e „körneke egyátalán a hazai közügyek, 

és különösen megyénk érdekének előmozditását 

sikeresitő eszközöknek megválasztása, és ez irány- 
ban a kiviteli módoknak megállapitása. Gr. Berényi 

Ferencz a „Nyitrai Deák-kör" ideigl. elnöke, Thu- 
róczy Vilmos a ,„Nyitrai Deák köré ideigl. jegyzője. 

Ztgő hivatalos részében „Wiener 

e 

3) 
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Férfiak, hölgyek és gyermekek sz 
Az anyag valódisága, a jó munka és divatos modor felől kezesség nyujtatik , az anynyira leszállitott árak 

bámulatra ragadnak, és a legcsekélyebb 

Kész férfi-ingek, a legjobb kézimunka. 
Fehérfonal vászoningek 
Finomfaj redős mellel 

1 közli a münchen-braunaui vasut tárgyában Ausztria 
: és Bajorhon közt kötött államszerződést és az erre 

vonatkozó berekesztő jegyzőkönyv szövegét; to- 

ábbá törvényt a magyarországgyüléssel eszköz- 

lendő alkudozás czéljából választandó reichsrath- 
küldöttségről, ő Felségének f. hó 16 áról kelt szen 
tesitésével, s végre törvényt, mely által a biro- 

dalmi képviseletről szóló 1861. február 26-ki alap- 
törvény megváltoztatik; ő Felsége által e hó 16-án 

szentesitve. 
l Felszólitás. A rikánbelőli honvéd- 
egylet érdekében augustus 18-kán S.-Sz. Györgyön 
közgyülés fog tartatni, melyre a honvéd társak 

megjelenni kéretnek. Árkos, jul. 19.-kén, 1867. *) 
Pap Lajos. 

- Többek megtalálása folytán a tordai 
sósfürdő társulat részvényes tagjait felkérem, hogy 
a társulat ügyei rendezése tekintetéből, folyó év 

augustus hava 2-án d. u. 4 órakor a városi tanács- 
teremben tartandó közgyülésre megjelenni szives- 
kedjenek. Kelt Tordán, julius 23 án, 1867. 

Szigethi Sándor. 

Nyilt izenet Szebenbe V. A. úrnak. 
Szives kivánatát teljesiteni lapunk budgetjének kö- 

rén kivül esik. 

*( Kéretnek a hazai lapok e fölhivás szives közlésére. 

UUJ POSE A. 
— Nevw-York, jul. 20. Uj Orleansban álli- 

tólag expeditio készittetik elő Juarez ellen s ezen 

vállalatban több osztrák tiszt is részt fogna veuni. 

SztPétervár, jul. 20. Egy császári 

parancs rendeli, hogy a sz.-pétervári kormányzó- 

ságnak január havában feloszlatott kormányzósági 

gyülése és a tartományi intézmény a fennálló tör- 

vények szerint ismét helyre állittassék. 

l - Flórenez, jul. 20. Az egyházi törvény : 

IV. szakaszának tárgyalása elhalasztatott, az V-ik 

gzakasz a bizottsági módositásokkal elfogadtatott. 

Athen, jul. 20. Öt hajóból álló, 30 ágyu. 
e ebb 1 Hér - 1 

A legolcsóbb fehérruha a világon. 
mmay arjeszállitása : 

Modern Lajos első és legnagyobb vászon fehérnemü gyárának Bécsben Tuchlauben 11. sz. a. 

ámára majdnem nevetséges végeladási árakon. 

. 2 frt 60 helyett csak 1 frt 80. 
.4 frt 50 helyett csak 2 frt 30. 

kisérlet után több után-megrendelést fognak eredményezni. Megrendelések bármily irányban minden igénynek 

megfelelőleg telyesittetnek. Nem a legjobban álló vagy tetsző ingek azonnal víszszaküldhetők. 

Bar mily nagyságu fehérnemük árjegyzéke. 
Szabott árak , még az ismét eladók és kereskedőknél is változatlanok. 

Kész nói-ingek legszebb kézimunka és kézihimzés. 
Vászon női-ingek 
Finom schweizi-ingek elővel 

val biró krétai hajóraj alakittatott, melynek feladata 
török hajókat vadászni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Julius 23-án: 50/, Metalignes 100 frt 58.50. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 68.20. Kamat 61.10. 
1860. Kölcsön 88.90. Bankrészvény 705.-. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 185.–. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 126.90. Ezüst 124.75. Cs. királyi 
arany 6.07. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHML. 

Nyilttér. ) 
Nyilt felszólitás Tanka Samu t barátunkhoz. 

Esmerünk, mint elvbarátunkat, 1848 óta, es- 
merjük jellemvonásaid, honfiui szereteted, igen, ho- 
nod alkotmányához hű ragaszkodásod, esmerünk 
téged olyannak, mint kit a két évtizedes nyomás 
hazádat többszörösen szeretni tanita, a helyett, 
hogy a romboló korszak fiai czélzatos kisérletei 
elcsábitottak volna. Most, midőn nyirbált alkotmá- 
nyunk helyreállitása Aranyosszékbe is czélbavéte- 
tett, s folyó évi julius 15-diki közigazgatási tisz- 
tek megválasztásával életbe is léptetett; daczára 
annak, hogy egyik követünk G. M. hallgatagságá- 
val, másik követünk Z. J. a bizottmánygyülésben 
tartott beszédjével az 1848 diki eszméket, mivel 
rögtön eredményre nem vezettek, rajongás vádjá- 
val halványiták; te mégis mint jobbjainknak egyike, 
főjegyzőnek választatál: de alig telt el dicsőséged. 
egy éje, már másnap 16-kán, midőn a közigazga- 
tás mellett a tiszta multu politikai jellemek közül, 
magadat csak egyedül találod az anyagi jobblétért 
elveiket megtagadott hivatalnokok között, megszé- 
gyenülve visszaléptél. Osztjuk e lépésed, melybe 
politikai hiszekegyed nyilvánulását látjuk, mig má- 
gok e visszalépésed a rágalom kárörömével félre- 
magyarázva, jövendőd rombolására igyekeznek hatni; 
kérünk barátilag, tetted erkölcsi hatásának öregbi- 
tése s önvédelmed érdekében indokold visszalé- 
pésed. 

Fosztó Balázs, s. k. Orbok Ferencz, s. k. 
Tarsoly Gábor, s. k. Bartha Domokos, s. k. Kom- 
játszegi Lajos, s. k. 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vállal magára felelősséget a szerk. 

daczára, melyek kétségkivül mindenkit 

3 frt - helyett csak 1 frt 90. 
5 frt - helyett csak 2 frt 80. [ 

- 

EőJeges mirdeteées. 
A nagyérdemt közönségnek irányomban tanusitott eddigi bizalmáért, hálás kö- 

szönetem nyilvánitása mellett, főtörekvésem az hogy számos évekig Angolhonban 

gyüjtött tapasztalataimat és tanulmányaimat, — pedig a hol üzletemhez szükséges 

czikkek a legnagyobb mértékben és minőségben találtatnak – kedves hazámban 

terjeszszem és hazámfiait részeltessem az által, hogy oly czikkeket hozatok meg, 

melyek eddig még nálunk merőben ösmeretlenek voltak, van szereucsém tehát tu- 

datni, hogy a beállandó téli évszakra már megjöttek Londonból portékáim, 

melyek között különösön kiemelem és figyelembe ajánlom Északamerikai mo- 

kus és nyest bőrőket, melyekből a legszebb prémek készülnek, s melyekkel di- 

csekedhetek, hogy a két magyar hazában csakis nálam kaphatók, azért pedig 

igyekszem azokat a legolcsóbban számitani. 

AMjánlom továbbá az urak részire, a már nagy mennyiségben készült és tet- 

szést nyert Sebastopolaimat, melyeket most még többféle külföldi börökböl ké 

szitettem, s ki merem mondani, hogy azokat legjobb móddal és legjutányosabban 

csakis én tudom késziteni, mivel azok készítése titkát magamnak fenntartottam. 

PROHÁSZKY JÁNOS, 
szöcsmester Kolozsvártt nagy-piacz Nro 7. 

(G45) (s 
Alólirt tisztelettel tudatja a t. termelőkkel, hogy nagy kereskedők és olaj- 

gyárakkali összeköttetései folytán mindennemüű 

olaj tartalmú termények vásárlását 
mint: repcze, gomborka, lenmag, kendermag, úgy kisebb mint a legnagy

obb 

mennyiségben az idén ezennel ismét megkezdi. 

Tudatja továbbá, hogy az eddigelé legjobbaknak ismert valódi (nem utánzot
t) 

amerikai 

MMleeler és Wilson-féle tüzős varrógépekból 
bizományi raktárt válalt, tehát ilyenféle gépek nála kaphatók, magyar és német 

nyomtatott útmutatással, úgy szintén gyakorlati oktatással szolgál 

TAUFFER KÁROLY, kolozsvári kereskedő. 

(16-) 

A „VIKTORIA" 
piztositó társaság Molozsvártt, 

melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LÁJOS, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 

Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, , 

ezérügynökségei: Pesten, S-A Ujhelyen, Bécsben, Brünn- 

, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min- 

evezetesebb helyein fő-és alügynökel vannak 

Tűz ellen mindenféle biztositásokat elválal. 
k Biztosithatók pedig tüzkár ellen: 

m indenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

ny, a angok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 

torokt érnezikk k, raktlakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 

ész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 
ány, be Homány sat. 

tási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- bb 

k engedtetnek, akárokigazságosan ésgyorsan fizetttetnek. 

omatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 

munkával 

Finom irlandi, vagy rumburgi ingek 6 írt - helyett csak 2 frt 80. 
hollandi vászon-ingek 

„rumburgi kézzel szőtt ingek 
Legfin. rumb. ingek legszebb kézi- 

Legfin. belga battiszt-vászon 

Finom vászon horgolt 
Divat-ingek finom vászon himzeti . 
Uj modoru szív és raveur formáju himzett 
Eugenie uj modoru, himzett 
Mária Antoinette fűzös-ing sdb. 
Victoria, himezett valódi Valenciennel 

5 frt - helyett csak 2 frt 80. 
6 frt 50 helyett csak 3 irt 80. 
6 frt 50 helyett csak 3 frt 50. / 

7 frt - helyett csak 3 frt 50. 
6 frt 50 helyett csak 4 frt 50. 

. 6 frt 50 helyett csak 3 frt — 
7 frt 50 helyett csak 3 frt 50. 

10 frt - helyett csak 4 frt 50. 
12 frt - helyett csak 5 frt 50. 

E 
Fehér és szines 

Uri-ingek fehér schirtingből 
Legfin. franczia schirting 
Legnujabb divatu szines ingek. 
Diszes szines schirting-ingek 

Hölgy alsónadrág legfin. schirting 4 frt - helyett csak 2 frt - 
Hölgy nadrágok himzett vászonból 
Női éjjeli corsette angol schirting 
Corsette legfin. battiszt perkály 
Diszes gazdagon himzett corsette.. 
Corsette, franczia betéttel fin. battiszt . 
Legeslegfin. Corsette valódi Valenciennel 20 frt — helyett csak 10 frt — 

schirting-ingek. 
3 frt - helyett csak 1 frt 80. 
4 frt 25 helyett csak 2 frt 80. 
2 frt 60 helyett csak 1 frt 80. 
4 frt 50 helyett csak 2 frt 50. 

5 frt 50 helyett csak 2 frt 80. 

. 16 frt - helyett csak 7 frt - 

6 frt - helyett csak 2 frt 80. 

6 fit 50 helyett csak 3 ftt 50. 
12 frt - helyett csak ö frt 50. 
15 frt —- helyett csak 7 frt 50. 

6 frt 50 helyett csak 3 frt 50. 
6 frt 60 helyett csak 3 frt 50. 

Valódi franczia szines battiszt-ingek 
Legujabb fehér báli-ingek legfin. 

modoru 

Vásznak, zsebkendők, asztalkendók. 

Női éjji ingek hosszu-ujjal.. 
Hölgy fodrász köpenyek legfin. battiszt perkály, diszes 

3 frt 80, A írt 50, 5 írt egész 6 frt 20. [ 

. 6B frt, 6 frt 50, 6 frt 50-ig. 

Legfin. irlandi, vagy rumburgi 50 rőf . 660 frt helyett csak 24 frt. 
Igen finom vászon battiszt-szövet 50 rőf 580 frt helyett csak 45 frt. 
Jó vászon zsebkendők, féltuczet 1 írt, 1 írt 50, 1 frt 80, egész 2 frtig. 

Legfin. zsebkendők vászon battisztból féltuezet. 2 frt, 2 írt 60-ig. 

Diszes uri-gallórok , féltuczet .. 1 frt50, 1 frt 80, 2 frt. (127) 

Férfi-vászongatyák. 

1 frt 50, 1 frt 80, legűn. rumburgi 2 frt, 2 frt 20. 
28 (17-12) 

Vidéki megrendelések postai utánvét útján. Ingek megrendelésénél a nyakbőség beküldése kéretik. 

An das Central-Depot der ersten Leinwaásche-Niederlage des 

Louis Modern, Wien, Stadt, Tuchlauben 11. 

sTEIN JÁNOS könyvkereskedésében Mapható: 

LTerenez Józsefasiy és Erzsébel irtne királyné 

6 Felségeiknek 

mellképei koronázási öltönyben, 
Fénykép után, készült Piloty és Loehle műintézetében Münchenben. 

Nagy féliv alakban, ára egyenként 2 frt. együtt 3 ífrt 50 kr. 

Kis, látogatójegy alakban darabja 30 kr. 

M. HHORVÁTH. 

Funfundzwanzig Jahre aus der Ge- 
schichte Ungarns, 

von 1823 — 1848. 

Aus dem Ungarischen űbersetzt von JOSEPH NOVEL
LI. 

2 kötet. Ára 10 frt. 

mu A magyar kiadás egészen elfogyott. 

A nany kérdés, amnyi felelet, 
vagyis 

népszerü természettan. 
Irta M. D. Lévi Alvarez, franczia eredetiből a 25-dik kiadás szerint 

forditotta Deák Farkas. Ára füzve 60 kr. 

BDeák-tella 
kétféle u. m. hegyes és tompa-orru, 1 skatulya 12 dutcet 1 

mint Pesten. 

frt 40 kr. 

335) ; a ő=3) 
Tisztelettel jelentem a t. cz. kö- 

zönségnek, hogy a nagy-kaszármával 
átellenben 404. sz. háznál levő áru- 
helyemen a legjobb és valóságos 

székely turó 
kapható jutányos áron. 

Sárközi Károly 

(215) 
Egy legjobb állapotban levő, szép 

hangzásu 

e
s
 

dó 
akár használat végett bérbe kiadó. 

Bövebb értesitést vehetni STEIN J. 6 

N zún z 
gyeere 

z z0 z NENZNZ 

(-83) (P46) 

a legmagasabb árban 
készpénzért bevásárol 

FOLLV és HÜTFLESZ, 
bizom.-szállitm.-pénzbehajtó- és váltó: üzlete 

Kolozsvártt 

br. Bánfly-ház a nagypiaczon. 
A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, HKolozsvártt. 

Nyomatott ax ev. ref. fötanoda betüvel (Bel-farkasutcza d4 sz.) 


